

总书记的话儿记心间

习近平总书记视察甘肃时强调:“要加强生态环境保护,正确处理开发和保护的关系,加快发展生态产业,构筑国家西部生态安全屏障。”

编者按:

去年8月19日至22日,习近平总书记亲临甘肃视察工作,就脱贫攻坚、加快高质量发展、加强生态环境保护等工作作出重要指示,为全省各项事业的发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

从水草丰茂的山丹马场,到郁郁葱葱的八步沙林场,再到美丽宜人的黄河之滨,习近平总书记在甘肃视察期间,多次就甘肃的生态文明建设提出“把脉开方”,提出了加强生态环境保护,努力构筑国家西部生态安全屏障的要求。

酚氨废水达标回用项目贯通,科技创新开辟固废利用新途径,围绕祁连山生态保护修复推进10个生态环境治理项目建设……一年来,酒钢牢记总书记的嘱托,坚持守住生态环保底线不动摇,坚持走生态优先、绿色发展之路不动摇,大力发展循环经济,加快补齐环境保护短板,努力打造资源节约型、环境友好型企业。2019年,酒钢在经营困难、资金极度紧张的情况下投资7.2亿元,实施环保类固定资产投资项目34项。今年,酒钢计划投资18.61亿元,计划实施环保类固定资产投资项目30项,向着更加绿色环保的方向持续发展。



酒钢厂区景色宜人,蝴蝶纷飞。张志方 摄



宏汇公司深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,加大环境保护力度,厂区环境得到极大改善。
闫继刚 摄



保护环境 变废为宝

记者 杜娟娥

天空蓝得像一汪湖水,洁白的云朵飘在空中,悠闲地“看”着地上的一切。

8月12日上午,记者走进宏兴股份公司耐火材料厂,看到高大的白墙蓝顶厂房,点缀着橙色涂料刷过的小屋,与旁边的绿化带相互辉映,清新而美观。

“这些草刚修剪完不久,如今又得收拾了。”耐火材料厂党支部书记陈建刚指着长势迅猛的绿草说,“嘉峪关雨水少,花草树木根本解不了‘渴’,多亏厂里一名党员每天细心呵护。”

耐火材料厂位于嘉峪关北工业园区内,不仅得搞好厂内卫生,还要按照北工业园区管委会要求,做好周边环境整治。大门前货车来来往往,散落的物料、饭盒、饮料瓶等垃圾,都需要及时清理,否则一旦大风刮进厂房,处理起来就更困难了。

今年以来,耐火材料厂划分了责任区,每周五下午全员对周围几公里的区域环境进行彻底整治;每天下午,管理技术人员义务劳动半小时,进行厂内环

境清扫,做到垃圾无死角。虽然工作量有所增加,但大家却乐此不疲:“总书记说了,要正确处理生产生活和生态环境的关系。我们一定牢记嘱托,守护好我们的环境。”

“有些垃圾必须清理掉,但有些垃圾我们把它当成宝贝运进来。”在陈建刚的带领下,记者来到用隔离板围起来的区域。推开一扇隔离门,只见一个个黑色的、红色的、白色的大小砖头堆成了山,里面夹杂着蜂窝状烧焦的炭块、铁道等,一位职工正拿着锤子敲击着。陈建刚所指的宝贝就是这些砖头石块。“将垃圾变废为宝,进行循环利用,我们走的是绿色环保路。”现场一位职工说。

“这些从热风炉里一股脑倒出来的硅球、粘土球、高铝球,粘连在一起,需要先进行人工粗分。白色的粘土球铝含量低,可回收再利用;黑色的硅球是过烧变色了,作为垃圾处理。”一旁指导破碎工作的耐火材料厂“责任”工程师张双飞说。

在另一个区域,堆积着从各类炉窑淘汰下来的耐火砖,敲开看,里面呈紫

色,非常漂亮。“这是硅莫砖,铝含量特别高,但是这种砖量非常少,需要我们仔细挑选。”耐火材料厂散料班班长拿着敲碎的砖块说。

“有的砖是镁碳砖,有的是铝镁碳砖,从烧过的外表不容易辨别,需要敲开一个个筛选。这项工作技术难度不高,但要挑拣几百吨的废料,却是个麻烦活。人工粗分后,再用机器破碎,接着用除铁器除铁等后续工序处理,筛选、破碎、加工几道工序下来,才能筛选出高质量的耐火材料,由此将原来的废物变成宝贝。”张双飞补充说。

耐火材料厂所用的耐火材料大多是从东北、山西等外省采购而来,成本高昂。今年以来,按照集团公司“拓存创增”工作方案,耐火材料厂紧盯炼铁厂的热风炉,选烧厂的竖炉、炼轧厂的转炉,将钢包拆除的废料拉运回来,进行处理循环利用。这样在降本增效的同时,促进了环保工作向高质量迈进。

在耐火材料厂,一个个敲碎的砖头,在阳光照耀下,仿佛泛着金光。

矿区美了,幸福感强了

通讯员 姚磊

初秋,白云朵朵、蓝天悠悠下的平凉天元公司五举煤矿公司繁花似锦,绿树葱茏,让人心旷神怡。

“变化太大了,我刚来这里的时候,到处是泥泞的土路,没有几棵‘像样’的树,周围全是野草。”五举煤矿公司安环科主管梁浩回忆过去,感慨万千。

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”五举煤矿安环科把习近平总书记的话记在心里,落在行动上,从生活污水源头做起,多次前往新窑镇污水处理厂实地考察,经过多次沟通协商,最终签订了适合自己矿区的生活污水处理协议,摒弃了之前原始的自吸泵处理方式。

因五举煤矿地质特殊性,井下

水pH值达到了5.2,这种酸性的水已经不能直接利用,于是五举煤矿深挖了3个400立方米的沉淀池。这样,当矿井涌水流入沉淀池后,经过三级沉淀及后期化学处理,一部分水经过检测达标排放,另一部分重新用于井下机电设备冷却、路面降尘、绿化灌溉等。既减少了水资源排放浪费,又为矿区生活用水提供了保障。

另外,五举煤矿还将魅力矿山与生态矿山建设相结合,动员青年志愿者参与环保工作。一片花海、一棵新树、干净整洁的路面,全部都蕴藏着他们的努力。

空气更清新,树木更翠绿,矿区更整洁……与环境共同发生改变的是,职工们的幸福感提升了,大家真切感受到“快乐工作、幸福生活”的真谛,更以百分百的精气神投入到安全生产之中。



宏兴股份公司全力打造绿色生态矿山,绿了、花开了、树多了、鸟来了,呈现出生机勃勃的景象。
闫年 摄



近期,宏兴股份公司焦化厂保障作业区加强所辖区域绿化养护力度,确保高温环境下的绿植存活率。图为焦化厂厂区一角。
王飞 摄



保卫处警犬巡逻大队加强环境保护,组织职工利用工作之余进行现场整治。
刘玉龙 摄

让绿色成为企业发展主色调

马达辉

生产和节能减排,努力建设资源节约型和环境友好型企业,为生态文明建设积极承担自身的责任,也为国有企业在绿色发展做出了示范。

“人不负青山,青山定不负人。”绿色发展已经从曾经的选择题变为此时的必答题。绿色成为企业发展鲜明的主色调,绿色环保更是企业

可持续发展的方向,也是助推企业高质量发展的动力源泉。更重要的是,企业不仅要成为生态文明理念的倡导者和践行者,也要成为绿色发展的执行者和受益者。全体职工共同推动企业环保建设,就一定能够创造更多节能减排的绿色奇迹,建成蓝天常在、绿水长流、空气常新的花园工厂。